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Wien, am 24. August 2020 

die Abgeordneten zum Nationalrat Schnedlitz und weitere haben am 24.06.2020 unter der 

Nr. 2493/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend zusätzliche 

Beschaffungen aufgrund der Corona-Krise gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 6 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der 

Beschaffung von NMS-Masken oder anderer Masken? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viele Masken wurden in ihrem Ministerium besch9fft und welche? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und 

Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden diese jeweiligen Masken gemäß Frage 2 beschafft? 

(Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Masken durchgeführt? 

(Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des ausgewählten 

Verfahrens im Zusammenhang mit Masken in ihrem Ressort unter Auflistung der 

einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Art der Masken und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

o Wenn ja, durch wen? 

o Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 
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o Wenn nein, warum nicht? 

Hierzu erlaube ich mir auf die Beantwortung der Anfrage PA 1908/J zu verweisen. Darüber 

hinaus wurden bis zum Zeitpunkt der Anfragen noch zusätzlich 300 Stück waschbare NMS

Masken beschafft, um alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Ministeriums und der 

nachgeordneten Dienststellen ausreichend versorgen zu können. Dabei sind Kosten in Höhe 

von € 2.097,00 entstanden. Die zuständige Sektionsleitung hat dazu den Auftrag erteilt, es 

handelte sich hier um eine Direktvergabe im Unterschwellenbereich. 

Selbstverständlich wurden alle Beschaffungsvorgänge von der zuständigen Fachabteilung 

im ELAK festgehalten. 

Zu den Fragen 7 und 8, 15 und 16, 23 und 24, 31 und 32, 39 und 40, 47 und 48 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Masken zu beschaffen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen ihrerseits 

inkl. Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückanzahl, 

Preis, Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen NMS-Masken zu verkaufen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen durch 

Firmen und Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die 

Angebote reagiert haben inkl. Nennung der betroffenen Bereichebzw. 

Abteilungen, Datum, Stückzahl, Preis Artikelbeschreibung und weiterer 

Parameter. 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Desinfektionsmittel zu beschaffen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen ihrerseits 

inkl. Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Menge, Preis 

und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Desinfektionsmittel zu 

verkaufen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen durch 

Firmen und Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die 

Angebote reagiert haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. 

Abteilungen, Datum, Menge, Preis und weiterer Parameter. 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Gesichtsschilder zu beschaffen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktaufnahmen ihrerseits 

inkl. Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückanzahl, 

Preis und weiterer Parameter 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Gesichtsschi/der zu 

verkaufen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen durch 

Firmen und Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die 
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Angebote reagiert haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. 

Abteilungen, Datum, Stückzahl, Preis und weiterer Parameter. 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um andere Hygieneartikel oder andere 

Schutzausrüstung zu beschaffen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen ihrerseits 

inkl. Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Stückanzahl, 

Preis, Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen andere Hygieneartikel oder 

andere Schutzausrüstung zu verkaufen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen durch 

Firmen und Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die 

Angebote reagiert haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. 

Abteilungen, Datum, Stückzahl, Artikelbeschreibung, Preis und weiterer 

Parameter. 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Softwareausstattungen zu 

beschaffen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen ihrerseits 

inkl. Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Preis, 

Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Softwareausstattungen zu 

verkaufen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen durch 

Firmen und Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die 

Angebote reagiert haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. 

Abteilungen, Datum, Preis Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Sind sie an Firmen oder Dritte herangetreten, um Hardwareausstattungen zu 

beschaffen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen ihrerseits 

inkl. Nennung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen, Datum, Preis, 

Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

• Sind Firmen oder Dritte an Sie herangetreten, um ihnen Hardwareausstattungen zu 

verkaufen? 

o Wenn ja, bitte um detaillierte Auflistung der Kontaktau/nahmen durch 

Firmen und Dritte und wie sie detailliert auf die Kontaktaufnahme bzw. die 

Angebote reagiert haben inkl. Nennung der betroffenen Bereiche bzw. 

Abteilungen, Datum, Preis Artikelbeschreibung und weiterer Parameter. 

Die Initiative für sämtliche Beschaffungsvorgänge lag beim Bundesministerium für Arbeit, 

Familie und Jugend. Allgemein kann festgehalten werden, dass Beauftragungen per 

Direktvergabe oder durch Abruf aus bestehenden Verträgen über die Bundesbeschaffung 

GmbH erfolgten. 

3 von 8 

2503/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung - Image e.h. 3 von 8

www.parlament.gv.at



Zu den Fragen 9 bis 14 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der 

Beschaffung von Desinfektionsmittel? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viel Desinfektionsmittel wurde in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und 

Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden dieses Desinfektionsmittel gemäß Frage 2 

beschafft? (Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres 

Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Desinfektionsmittel 

durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit NMS-Masken in ihrem Ressort 

unter Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

o Wenn ja, durch wen? 

o Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

o Wenn nein, warum nicht? 

Hierzu erlaube ich mir erneut, auf die Beantwortung der Anfrage PA 1908/J zu verweisen. 

Darüber hinaus wurden bis zum Zeitpunkt der Anfragen noch zusätzlich 8 Liter 

Flächendesinfektionsmittel und 80x51 Handdesinfektionsgel zu insgesamt € 3.893,66 

beschafft, um alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Ministeriums und der 

nachgeordneten Dienststellen ausreichend versorgen zu können. Die zuständige 

Sektionsleitung hat dazu den Auftrag erteilt, es handelte sich hier um eine Direktvergabe 

im Unterschwellenbereich. 

Selbstverständlich wurden alle Beschaffungsvorgänge von der zuständigen Fachabteilung 

im ELAK festgehalten. 

Zu den Frage 17 bis 22 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der 

Beschaffung von Gesichtsschildern? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viele Gesichtsschilder wurden in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und 

Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden diese Gesichtsschilder gemäß Frage 2 beschafft? 

(Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 
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• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Gesichtsschilder 

durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit Gesichtsschilder in ihrem Ressort 

unter Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

o Wenn ja, durch wen? 

o Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

o Wenn nein, warum nicht? 

Im Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend wurden zum Schutz der Bediensteten 

im Außendienst der Arbeitsinspektorate 45 Gesichtsschilder am 02. Juni 2020 angeschafft. 

Dafür sind Kosten in Höhe von€ 459,34 angefallen. Die zuständige Gruppenleitung hat dazu 

den Auftrag erteilt, es handelte sich hier um eine Direktvergabe im Unterschwellenbereich. 

Selbstverständlich wurden auch dieser Beschaffungsvorgang von der zuständigen 

Fachabteilung im ELAK festgehalten. 

Zu den Fragen 25 bis 30 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der 

Beschaffung von anderen Hygieneartikel oder anderer Schutzausrüstung in ihrem 

Ministerium? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Wie viele andere Hygieneartikel oder andere Schutzausrüstung wurde in ihrem 

Ministerium beschafft? (Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen 

ihres Ressorts, Datum, Artikelbeschreibung und Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurden diese Artikel gemäß Frage 2 beschafft? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort fü_r die genannten 

Hygieneartikel bzw. weitere Schutzausrüstung durchgeführt? (Bitte um detaillierte 

Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des ausgewählten Verfahrens im 

Zusammenhang mit Gesichtsschi/der in ihrem Ressort unter Auflistung der einzelnen 

Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Artikelbeschreibung und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

o Wenn ja, durch wen? 

o Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

o Wenn nein, warum nicht? 

Im Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend wurden zum Schutz der Bediensteten 

und der Kundinnen und Kunden der Arbeitsinspektionen eine Hygiene-Station für ein 

Objekt der Arbeitsinspektion (vier Arbeitsinspektorate und ein Schulungsraum für die 

gesamte Arbeitsinspektion) angeschafft. Diese wurde zum Preis von € 722,00 (netto) 
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angeschafft. Die zuständige Gruppenleitung hat dazu den Auftrag erteilt, es handelte sich 

hier um eine Direktvergabe im Unterschwellenbereich. Durch diese Investition können rund 

80 Bedienstete und Kundinnen und Kunden der Arbeitsinspektorate geschützt werden. 

Selbstverständlich wurden auch dieser Beschaffungsvorgang von der zuständigen 

Fachabteilung im ELAK festgehalten . 

Zu den Fragen 33 bis 38 und 41 bis 46 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der 

Beschaffung von Softwareausstattung? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Welche Softwareausstattung wurde in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und 

Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurde diese jeweilige Softwareausstattung beschafft? 

{Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Softwareausstattung 

durchgeführt? (Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit Softwareausstattung in ihrem 

Ressort unter Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Art 

der Software und Datum) 

• Wurden sämtliche ·Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

o Wenn ja, durch wen? 

o Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

o Wenn nein, warum nicht? 

• Zu welchen zusätzlichen Kosten kam es in ihrem Ministerium aufgrund der 

Beschaffung von Hardwareausstattung? 

• Wer gab den Auftrag zur Beschaffung und wie lautet die Begründung? 

• Welche Hardwareausstattung wurde in ihrem Ministerium beschafft? (Bitte um 

Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Datum und 

Einzelpreis) 

• Für wie viele Mitarbeiter wurde diese jeweilige Hardwareausstattung beschafft? 

(Bitte um Aufteilung auf einzelne Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts) 

• Welche Beschaffungsvorgänge wurden in ihrem Ressort für Hardwareausstattung 

durchgeführt? {Bitte um detaillierte Auflistung sämtlicher Beschaffungen und des 

ausgewählten Verfahrens im Zusammenhang mit Hardwareausstattung in ihrem 

Ressort unter Auflistung der einzelnen Bereiche bzw. Abteilungen ihres Ressorts, Art 

der Hardware und Datum) 

• Wurden sämtliche Beschaffungsvorgänge im ELAK festgehalten? 

o Wenn ja, durch wen? 
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o Wenn nein, welche Vorgänge nicht? 

o Wenn nein, warum nicht? 

Mit Inkrafttreten der Bundesministeriengesetz-Novelle 2020 am 29. Jänner 2020 wurde das 

Bundesministerium für Arbeit, Familie und Jugend neu gegründet. 

Um auch im neugegründeten Ministerium die IT-Infrastruktur und insbesondere in der 

Corona-Krise bestmöglich garantieren zu können, wurden die jeweils benötigte Software 

und Hardware für alle Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bestellt bzw. angeschafft. 

Für Neuanschaffungen sind bis zum Anfragezeitpunkt Rechnungen in Höhe von€ 24.823,43 

zur Auszahlung gelangt. Aufgrund der Corona-Krise mussten darüber hinaus Hardware und 

Software Beschaffungen erfolgen, diese waren zum Zeitpunkt der parlamentarischen 

Anfrage jedoch noch nicht abgerechnet. 

Kategorie Unterkategorie Zahlungszeitpunkt Kosten in€ 

Brutto 

!KT-Gerät Smartphone Zubehör IPhone 14.05.2020 513,96 

Smartphone Zubehör 

!KT-Zubehör Schutzhüllen 29.05.2020 114,30 

!KT-Gerät Ausgabegerät 16.06.2020 5 637,60 

IKT-Gerät Eingabegerät Funkmaus 16.06.2020 112,68 

Eingabegerät Apple Pencil 

!KT-Gerät Keyboard 17.06.2020 611,97 

Kabel, VGA Adapter, Netzteil, 

!KT-Zubehör Mini Displayport 25.05.2020 109,97 

!KT-Gerät+ Tasche, Headset, Hotspot, 

Zubehör Kabel, USB-Sticks, Adapter 23.05.2020 284,64 

IKT-Gerät WLAN-Router ASUS 01.04.2020 277,54 

!KT-Gerät+ 

Zubehör diverse Ausstattung 17.06.2020 526,50 

!KT-Gerät USB-Stick 05.06.2020 120,00 

!KT-Zubehör Blickschutzfilter ZBRANDS 27.01.2020 109,98 

!KT-Zubehör Ladekabel 14.02.2020 10,58 

!KT-Zubehör Druckerkabel 21.02.2020 39,24 
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!KT-Zubehör Druckerkabel 23.02.2020 22,65 

Blackmagic Ultrastudio Mini 

!KT-Zubehör Recorder 18.03.2020 182,54 

!KT-Zubehör USB-Adapter 18.03.2020 51,32 

!KT-Zubehör Kabel 18.03.2020 33,18 

!KT-Zubehör HDMI Adapter 18.03.2020 8,99 

!KT-Zubehör+ 

Eingabegerät Kabel + Mikrophon 18.03.2020 40,17 

IKT-Gerät Tonequipment 16.04.2020 315,75 

IKT-Gerät USB-Stick 25.02.2020 266,98 

!KT-Zubehör Mob Tel-Akkuschutzhülle 06.04.2020 39,99 

IKT-Gerät Smartphone Tablet 06.04.2020 779,00 

IKT-Gerät Smartphone Tablet 28.04.2020 519,00 

!KT-Gerät Smartphone Tablets 04.06.2020 7 079,94 

IKT-Gerät Smartphone Tablets 04.06.2020 7 014,96 

Gesamtkosten 24 823,43 

Die jeweils zuständige Leitung hat dazu die Aufträge erteilt, es handelte sich hier um 

Direktvergaben im Unterschwellenbereich. 

Selbstverständlich wurde auch dieser Beschaffungsvorgang von der zuständigen 

Fachabteilung im ELAK festgehalten. 

Mag. (FH) Christine Aschbacher 
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